

ИНФОРМАЦИОННОЕ ПРОСТРАНСТВО

ГЕРЦЕНОВСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ – СТРАТЕГИЧЕСКИЙ ПАРТНЕР

Идея проведения в Санкт-Петербурге в 2011 году Года правового просвещения принадлежит Уполномоченному по правам человека в Санкт-Петербурге Алексею Сергеевичу Козыреву. Некоторые аспекты реализации Программы правового просвещения и направления сотрудничества с Герценовским университетом Алексей Сергеевич раскрыл, отвечая на вопросы «Педагогических вестей».

– Алексей Сергеевич, в чем Вы видите свою роль в проведении Программы правового просвещения в Санкт-Петербурге?

– Поскольку я выступил инициатором проведения этой программы, то свою роль, в первую очередь, вижу в том, чтобы она выполнялась качественно, с пользой для граждан. Но, как говорится: один в поле не воин. Чтобы программа была действенной и актуальной, над ней работает большая команда. В первую очередь, наш стратегический партнер – РГПУ им. А.И. Герцена. И, конечно, весь аппарат Уполномоченного занят выполнением программы.

– Какие структуры законодательной и исполнительной власти Петербурга будут задействованы в проведении различных мероприятий? Кто оказывает поддержку?

– Будут задействованы те структуры, в сотрудничестве с которыми мы будем нуждаться. Я уверен, что городские власти поддержат любые наши начинания в области правового просвещения граждан. И не только городские. Уже сегодня мы успешно работаем с УФСИН по Санкт-Петербургу и Ленинградской области. В конце января совместно со

специалистами Герценовского университета начали выполнять программу юридической помощи воспитанникам Колпинской колонии.

– Алексей Сергеевич, почему 2011 год решено было назвать годом именно правового просвещения, а, например, не правового образования?

– Если вдуматься, то просвещение – более подходящий в данном случае термин, он имеет более широкий смысл и больше соответствует нашим целям. С одной стороны, мы должны рассказать людям, как действовать в определенных ситуациях, когда нарушаются их права. С другой, ставим задачу дать людям систематические фундаментальные знания об их правах.

– По большому счету, кто более нуждается в правовом просвещении – дети или взрослые?

– И те, и другие в равной степени, но давать им эти знания нужно по-разному. Я считаю, что основам прав человека детей нужно учить уже в начальных классах школы. Показательно, что наша инициатива провести урок права в петербургских школах сразу же нашла поддержку в Комитете по образованию.

Кстати, вот и пример поддержки городскими властями наших дел. Творчески поработали над этой темой специалисты Герценовского университета. Рекомендации, которые они подготовили, были разработаны с учетом возрастных особенностей. Существенно, что был сделан упор не только на правах, но и на обязанностях человека. Это очень важно для того, чтобы вырастить социально гармоничных граждан нашего общества, не эгоистов и потребителей, для которых свое право – на первом месте.

– А каковы подходы к работе со взрослыми?

– Что касается взрослых, особенно людей старшего поколения, то им зачастую сложно избавиться от сознания, что они лишь винтики в этом обществе. Старшему поколению надо рассказывать об их правах и учить их эти права отстаивать. Здесь, я думаю, необходима работа по определенным темам круглых столов, «горячих» телефонных линий. В марте мы открываем горячую линию по проблемам контрафактных товаров. Продуктивны также юридические консультации. В частности, недавно мы начали консультации для граждан совместно со студентами РГПУ им. А.И. Герцена в общественных приёмных Уполномоченного в районах Санкт-Петербурга.

– Как, на Ваш взгляд, возможно ли объявление Года правового просвещения в дальнейшем в целом в России?

– Я думаю, это задача не одного года, она требует планомерного систематического подхода на разных уровнях.



А.С. Козырев – уполномоченный по правам человека в Санкт-Петербурге.

С.Б. СМЕРНОВ,
проректор по учебной и воспитательной работе
РГПУ им. А.И. Герцена:

«Герценовский университет считает открытие Года правового просвещения в нашем городе очень важной инициативой Уполномоченного по правам человека в Санкт-Петербурге. Взаимодействие с Уполномоченным по правам человека дало Герценовскому университету более полное понимание основных проблем в сфере соблюдения прав и свобод человека, повышения уровня правовой культуры граждан, основных направлений в области правового образования. На основе полученного опыта университет планирует разработку и совершенствование образовательных программ как основного, так и дополнительного образования»



РАБОТАТЬ ПО-НОВОМУ

Работа Уполномоченного по правам человека похожа на айсберг. И хотя большая её часть скрыта от глаз наблюдателей, от этого она не становится менее важной.

Этот тезис подтверждают цифры. Из тысячи двухсот заявлений, которые поступили в прошлом году в адрес петербургского омбудсмена Алексея Козырева, только в десяти процентах были выявлены нарушения прав человека. Самая большая группа заявителей – более 70 процентов – граждане, нуждавшиеся в юридической помощи. Примерно такое же соотношение – среди тех восьмисот граждан, пришедших в прошлом году на устный прием к омбудсмену. Было выявлено четкое разделение на группы. Определенной части граждан было необходимо решить частные

вопросы, требующие юридической консультации. А проблемы второй группы заявителей – общего характера и актуальны для многих.

«После анализа ситуации возникли два направления работы в рамках Программы правового просвещения, – рассказывает Уполномоченный по правам человека Алексей Козырев. – Это бесплатные юридические консультации для населения и выпуск тематических листовок, в которых отражена основная информация по социально значимым вопросам».

Тема бесплатной юридической помощи поднималась не раз. Проблема особенно акту-

Сайт Уполномоченного по правам человека в Санкт-Петербурге:
<http://www.ombudsmanspb.ru/>

альна, учитывая тот факт, что бюджет многих петербуржцев обращений к юристу попросту не выдерживает. После обсуждения омбудсмен и специалисты РГПУ им. А.И. Герцена решили организовать совместный приём граждан на базе общественных приёмных Уполномоченного, которые недавно начали работать на 12-й линии Васильевского острова, д. 7, и на Богатырском проспекте, д. 7. Уже сейчас они пользуются популярностью среди населения. А в будущем таких приёмных станет больше.

«Идея выпуска тематических листовок заставила нас посмотреть на проблему шире, – говорит Алексей Козырев. – Актуальных тем в области защиты прав много. Это права переселенцев, военнослужащих, молодых

матерей и беременных, права людей, отбывающих наказание, права в сфере социального обеспечения и медицинского обслуживания. Мы посчитали, что недостаточно выпустить листовку и на этом успокоиться. Более действенного результата можно достичь, совмещая выпуск листовок «Юридическая помощь» с другими акциями, которые будут работать в этом же направлении».

Наиболее актуальна связка: листовка – круглый стол – горячая телефонная линия. Недавно Алексей Козырев высказался за ужесточение наказаний для лиц, производящих контрафактную и некачественную продукцию, употребление которой может нанести большой вред здоровью человека и его жизни. В марте в аппарате

омбудсмена начинает работать горячая линия по проблемам контрафакта. По её итогам будет выпущена листовка, которая расскажет горожанам, что делать в случае, если вы столкнулись с такой проблемой.

Первая листовка серии будет посвящена правам призывников. Она выйдет в свет в начале марта и будет основана на той информации, которую Уполномоченный получил во время горячей телефонной линии для призывников. Такую линию Уполномоченный проводит два раза – во время весеннего и осеннего призывов. Ближайшая начнет работать 1 апреля.

Материал подготовлен пресс-службой Уполномоченного по правам человека в Санкт-Петербурге